
                                                                                                                                                                    

 

 

SINTESI INDAGINE BURN OUT MEDICI 

 

RAZIONALE:  

il crescente disagio professionale degli operatori sanitari ed in particolare dei medici è stato drasticamente acuito dalla 

pandemia Covid19. Le cause “vere” però sono pluridecennali e riguardano sia la professione medica sia le modalità con cui i 

singoli professionisti vivono le criticità del loro lavoro.  

 

OBIETTIVI:       

• documentare le caratteristiche del disagio professionale dei medici della provincia di Bergamo e la loro capacità di 

resilienza. 

• organizzare un incontro in presenza per presentare i risultati dell’indagine, raccontare e discutere insieme alcune 

modalità di “vivere il disagio” e infine considerare le possibili strategie di aiuto. 

 

PERIODO INDAGINE: 14 gennaio – 24 febbraio 2022 

 



DESTINATARI: Medici iscritti Omceo Bergamo 

 

METODO INDAGINE: questionario on-line (di E. Palmer – modificato) 

 

CAMPI INDAGATI:  

• stress professionale (3 indicatori)                                              

• capacità di resilienza (14 indicatori) 

• origine dello stress (covid, professione, altro)  

 

NB. L’indagine è stata condotta per acquisire dati qualitativi e non a fini statistici. 

 

DATI GENERALI:   

• 292 partecipanti 

• 55.5% femmine 44.5 % maschi (290 risposte) 

• Età media 49 anni (25-75) 

 

TIPOLOGIE:          

• Medici di medicina generale 146  

• Ospedalieri 96  

• altri 50 

 

BRANCHE SP.: Anestesia e R., Neurologia, N-psichiatria I., Psichiatria, Medicina d’Urgenza e PS., M. Interna, Pediatria, C.A., T Intensiva e sub-I, 

Geriatria, Nefrologia, Odontoiatria, M. Volontario, Fisiatria e Riabilitazione, Ostetricia, Oncologia, M. di Struttura, Neolaureato, Pneumologia, ecc… 

 

CONVEGNO ECM: sabato 21 maggio 2022 c/o Coop IML, via Autostrada 36 - Bergamo                   



…e al Medico chi ci pensa ?

Sintesi dell’indagine sul Burn-out Professionale

dei  medici in provincia di Bergamo

Corrado Mariucci, Ferdinando Pellegrino, Mario Zappa

Bergamo, 6 aprile 2022



bruciato / fuso / scoppiato

è un grave disagio professionale
che interessa soprattutto 
le professioni sanitarie,

quelle socio-assistenziali 
o che implicano quotidiane

relazioni interpersonali
e un contatto con 

sofferenza, dolore, morte 





Il progetto

• Indagine on-line in provincia di BG (*)         
14 gennaio- 24 febbraio 2022    

• Conferenza stampa di presentazione                
6 aprile 2022

• Incontro in presenza con i medici                      
21 maggio 2022

• Supporto ad eventuali ulteriori iniziative 

• (*) Questionario di E. Palmer (Univ. Las Vegas)
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Età media 49a (25 – 75)  
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Cosa vorrebbero i medici
(risposte multiple)
214 i medici che hanno risposto.

I 490 suggerimenti sono così articolati

non risponde

meno burocrazia
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lavoro
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Un ringraziamento 
a tutti i medici 

che hanno partecipato all’indagine


